

发挥方言在助力乡村振兴中的作用

郑益兵

方言有着浓厚的乡土气息,是地域文化重要的表现形式,也是地域文化的重要组成部分,具有独特的艺术魅力和审美价值。将方言融入乡村文化建设,对于丰富乡村文化内涵,促进乡村文化振兴,推动乡村文化建设具有重要意义。特别是在全面推进乡村振兴背景之下,除了组织语言专家学者进行研究,利用现代化技术手段对方言进行保真之外,还应充分发挥方言在助力乡村振兴中的重要作用,把方言运用到工作与生活之中。

方言传递党音,助力乡村提升宣传工作实效。全面推进乡村振兴,离不开党的方针、政策之指引。而要让这些方针、政策落地见效,做好宣传工作至关重要。毫无疑问,使用普通话可以原汁原味地对党的方针、政策进行宣传。但也要看到,部分农村地区,特别是比较偏僻的山村,并没有完全普及普通话。这种情况下,如果全部使用普通话进行宣传,部分群众就无法充分理解宣传内容,方针、政策也就得不到真正落实。这就需

要因地制宜,发挥方言自身的宣传功能,将方针、政策说到群众的心坎上。方言里有比普通话丰富得多的生活、情感用语,在动作的细微区分、事物的性状描绘等方面都更具体。方言传党音,人耳更入心。使用鲜活生动的方言俚语、歇后语、顺口溜等,不仅能够拉近宣传人员与群众的距离,而且深入浅出,将深奥的理论通俗化,将抽象的事物形象化,将“高大上”的理论变得更具“烟火气”。实践证明,用方言土语传递党的声音,群众能够坐得住、听得进、学得懂、记得牢,“硬举措”能够实现“软着陆”。

方言服务调研,助力乡村解决民众急难愁盼。在全面推进乡村振兴的重要阶段,广大基层干部要坚持问题导向和目标导向,开展调查研究,悉心体察民情,耐心倾听群众呼声,及时回应群众关切。在调查过程中,如果听不懂当地的方言,甚至连常见名词的语义指向都不知道,不仅导致工作效率低下,有时还会闹笑话。对此,广大基层干部在与群众交朋友的过程中多说多练,熟悉

语言情景,让自己的语言“沾泥土”“冒热气”“带露珠”,用“接地气”的方言拉近与群众的距离。只有这样,才能更好地倾听民声,及时解决群众急难愁盼,推动乡村振兴高质量发展。

方言凝聚人心,营造乡村和谐稳定环境。一方水土养一方人。一种方言之于一个地方,可能相当于一种性格之于一个人,能够产生出强大的认同力量。方言不仅是宣传、交流的工具,还是情感的纽带,可以消除隔阂、消除猜忌、消除误解,为乡村营造和谐稳定的氛围。因此,乡村治理工作要充分重视方言的凝聚功能,坚持语言平等,杜绝歧视方言,不断激发群众的创造性和主动性,让方言在增进乡情中发挥独特作用。

方言承载文化,助力乡村丰富民众文化生活。精神文化上的富足,始终是美好生活的内在要求。方言是地域文化的重要载体,方言的存在使得文化变得更加多元和丰富。充分利用方言的优势,积极推进乡村文化阵地建设,促

进乡村文化百花齐放,是丰富乡村民众文化生活、提升乡村民众幸福指数的重要途径。将戏台子搭建在乡间村口,定期开展以方言为载体的诸如民歌、戏曲之类的文化活动,让村民在家门口就能享受一场场精彩纷呈的文化盛宴。此外,当前一些乡村图书馆的资源不够丰富。适当增加当地方言志、当地方言文学作品等接地气的读物,不仅能为村民提供更多的精神食粮,提升村民的文化素养,还能进一步增强文化自信。

方言赋能产业发展,助力乡村拓展经济增长空间。作为一种文化资源,方言在助力乡村经济发展方面的作用也不容小觑。当前,文化产业在赋能乡村振兴方面已经取得了令人鼓舞的成绩,但仍然要与时俱进,不断创新,积极开辟文化产业发展新赛道。有效整合乡村方言文化资源,做优方言文创产品。比如,可以制作方言表情包、方言机器人、方言语音导航等,丰富方言文创市场。此外,随着生活水平的提高,游客不再满足于走马观花式的“观光游”,而是更多地选择“深度游”,想在当地倾听原汁原味的方言土语,与当地村民进行沉浸式互动。对此,可以引入方言导游、方言讲述当地故事等旅游项目,提升游客旅游体验,进而推动乡村旅游产业的发展。

(作者单位:滁州学院)